

对我们企业走向缅甸市场很有帮助。”中缅经贸公司总经理杨常川说。杨常川的公司与在瑞丽，与缅甸有很多业务往来，这次培训让他对缅甸的风土人情、相关政策和法规都有了较深的认识，增强了他带领企业进入缅甸的信心。

2018年10月，“2018年柬埔寨花卉的栽培及鲜切花加工方法海外培训班”在柬埔寨金边市举行。30天时间里，40位来自柬埔寨农林渔业部农业总局、柬埔寨各省农业部门的官员参加了培训，云南省农科院等单位相关工作人员参加了交流。

“柬埔寨的鲜切花需求量很大，每年从中国进口鲜切花量却非常少。通过这次培训，我们对柬埔寨的鲜切花市场有了更多的了解。同时，也为云南鲜切花出口柬埔寨提供了新思路和新想法。”云南省农科院一名参训学员表示。

为确保培训效果达到预期目标，云南省国际经济技术交流中心还优化了课程安排。“今年，在

培训课程设置中，我们专门把‘一部手机游云南’等内容融入进去，一是向外籍学员介绍云南在一些领域探索的新做法，二是希望能在培训过程中寻找到双方合作的新机遇。”李荣康说。

新探索 “送出去” 学习培养

为培养一批在“一带一路”建设中能发挥作用的干部，云南各地各部门结合实际探索新方法、新举措。一些地方为培养具备对外工作能力的干部，探索将干部“送出去”到国外培训。

为创新干部教育培训，保山市与云南民族干部学院合作，以公派留学生的形式选送优秀年轻干部到高校、国外进行全脱产培训，时任保山市委组织部办公室副主任付永强便是选送学员之一。2015年9月，付永强被选派到印度企业发展学院学习。两年脱产学习期间，他除了学习印地语外，还系统学习了印度国家概况、外事礼仪、经贸旅游、

南亚东南亚国家文化发展史等内容。2017年9月，学成归来的付永强被调整为保山市委组织部干部教育科副科长，外派留学的经历让他对干部教育工作有了更深刻的认识和更宽广的视野。

保山市政府驻密支那办事处曼德勒联络处的邓通，也是外派留学的干部之一。2015年11月，经过保山市委组织部层层考核，邓通和其他16名来自保山市各单位的党员干部，赴缅甸曼德勒大学学习。邓通毕业于缅甸语专业，此次去缅甸近一年的学习经历，让他对缅甸有了更深的认识，也为适应新岗位奠定了基础。

据悉，曼德勒联络处正在推进保山-曼德勒缪达经济贸易合作区建设项目，目前已经有企业进驻园区。为加强贸易合作，邓通和同事专门拉着两车日用品、消费品等从仰光出发到曼德勒，弄清楚了缅甸的沿途税收、通关等情况，为迎接更多的企业进驻园区，加强贸易合作做足了准备。

德宏州也结合中缅边界的区位优势，把德宏驻缅商务代表处作为对缅交往后备人才培养的平台，每年从全州遴选2批干部到缅甸曼德勒、腊戍、密支那、内比都、八莫商务代表处跟班锻炼。截至目前，德宏州已选派7批60人次到德宏驻缅商务代表处跟班锻炼，其中有4名优秀干部被中国驻缅大使馆抽调跟班锻炼1年。

“通过跟班锻炼，我的缅甸语口语以及文字表达等能力得到很大提升，有助于日后的工作与交流。”德宏传媒集团民族出版社缅甸语编辑吴艳珍表示。☺



中方学员与柬埔寨学员交流座谈